Verbale n.2
Il giorno 2 del mese di Marzo, alle ore 16:30, si è riunito  nella saletta parrocchiale il “Gruppo Visita Ammalati”. Sono presenti Agata Catone, Patrizia Medugno, Rosanna Scialdone,Giuseppina Ostinato, Mimma Asciore.
Don Gianni Branco, dopo aver salutato i presenti, invita ciascuno a riportare le singole esperienze per un momento di confronto e di condivisione. Tutti sono concordi nell’affermare che gli anziani aspettano con piacere la visita, aprendo i loro cuori nel raccontare le piccole gioie o gli “acciacchi” vissuti durante la settimana. Il momento di preghiera, però, resta quello più profondo ed intenso; i volti segnati dalla sofferenza  e dalla solitudine sembrano distendersi, rivestirsi di luce lasciando trasparire sollievo e serenità, rafforzati dalla consapevolezza che Gesù li sostiene e li accompagna sempre con la Sua dolce presenza.
Don Gianni, poi, invita il gruppo a ripetere l’esperienza già fatta in occasioni particolari, come l’Unzione dei malati e l’imposizione delle ceneri, facendosi trovare al suo arrivo a casa degli ammalati in modo da predisporli al momento di preghiera.
Inoltre don Gianni ci informa  che presso l’Istituto di Scienze Religiose si terrà un seminario di “Pastorale Sanitaria”; un’occasione di formazione personale e di crescita comunitaria in una prospettiva di fede , speranza e carità.
Il gruppo si riunirà ogni primo martedì del mese.
La riunione si è conclusa alle ore 17:30. 
