Verbale n3
Il giorno 8 del mese di Aprile, alle ore 16,30 si è riunito nella saletta parrocchiale il gruppo “Visita Ammalati”. Sono presenti: Agata Catone, Patrizia Medugno, Giuseppina Ostinato, Rosanna Scialdone, Mimma Asciore.
Dopo il consueto giro di esperienze, Agata relaziona il gruppo sull’ iniziativa portata a termine dagli scout, precisamente dal gruppo del noviziato: “Visitare gli Ammalati” durante il periodo quaresimale. I ragazzi divisi in gruppi di due si sono recati a casa degli anziani ogni settimana per portare loro un momento di preghiera ed un sorriso; hanno raccontato della bellissima esperienza fatta, di come gli anziani attendevano  con piacere la visita e del rapporto familiare che si è creato: proprio come nonni e nipoti, tanto da ripromettersi di mantenere i contatti.
Visto  che l’iniziativa si è rivelata preziosa sia per i ragazzi che per gli anziani, il gruppo  ha pensato di proporla, durante il mese di Maggio, ai giovani dell’ oratorio e ai cresimandi, perché tutti possano fare esperienza delle parole di Gesù ”Ogni volta che avete fatto queste cose ad uno solo di questi miei fratelli più piccoli, l’avete  fatta a me”, assaporando e gustando la gioia che si riceve nel farsi prossimo.
Inoltre si fa presente la necessità di allargare il gruppo per soddisfare tutte le richieste di visita, perciò ognuno si faccia portavoce presso amici e conoscenti, affinché  possano accogliere  l’invito e donare un’ora del proprio tempo a questa iniziativa di carità.
La riunione si è conclusa alle ore 17,30.
